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Ubungen zu Stochastische Prozesse I1

Aufgabenblatt 5: Abgabe der Hausaufgaben am Mo 17.05. 04

Aufgabe P 5.1 (Priisenzaufgabe):
Uberpriifen Sie Satz Et5.10 (U(t) —t/pu — ...) fir F = G ~ Exp(a).

Aufgabe P 5.2 (Priisenzaufgabe):

Priifen Sie fiir ein Bauteil mit einer Exponential(«)-verteilten Lebensdauer,
fiir welche T die Alters-Erneuerung vorteilhaft bzw. optimal ist.

Aufgabe H 5.1: Wird gestrichen!

Aufgabe H 5.2:

Die Lebensdauer Y; eines Bauteils sei Weibull(a, 3)-verteilt
[F(z) = (1 —e ") 1,0)(z), vgl. Aufgabe H2.2].

(a) Wie grof ist die (bedingte) W. p;(x), dass das Bauteil weitere
x Zeiteinheiten iiberlebt, falls es bereits das Alter ¢ iiberschritten hat?
Geben Sie auch die zugehorigen (bedingten) Verteilungsfunktionen
z— Fi(z) an (t=0, t>0).

(b) Priifen Sie fiir verschiedene Werte von 3, ob pi(z) grofler oder kleiner ist
als po(z), speziell fiir B= 1/5,1,2.

(c) Was konnen Sie aus (a) und (b) — ohne Rechnung — fiir die Erwartungswerte
EY; und E(Y; —t|Y;>t) folgern?

Aufgabe H 5.3: Fortsetzung von H 5.2.
(a) Berechnen Sie den Erwartungswert EY; in Abhangigkeit von 3,
speziell fiir 3= 1/5,1,2.
Hinweis: Mit Fj(z), Substitution « = z” und Gamma-Verteilungen.
(b) Bestimmen Sie die stationire Start-Verteilungsfunktion Gp zu F.
(Integral-Auswertung nur f. 3= /5 mit Ty 5-VF F,5(z) = 1—e **(1—ax).)
(c) Geben Sie unter Verwendung von (a) und (b) eine Bedingung an,
unter der die Alterserneuerung lohnend ist.

(d) Geben Sie — entsprechend zu (c) — eine Bedingung fiir optimales 7" an.




